

Τι ζητάει από τον Ερντογάν ο Ζελένσκι

Επίσκεψη του Ουκρανού προέδρου στην Κωνσταντινούπολη – Επαφές του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών στις ΗΠΑ

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν υποδέχτηκε τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι στο ανάκτορο Ντολμάμπαχτσε. Αναλυτές στην Τουρκία εκτιμούν πως η επίσκεψη του Ουκρανού προέδρου είναι μια προσπάθεια να ζητήσει περισσότερη ενίσχυση της χώρας του από την Τουρκία στον πόλεμο με τη Ρωσία. [Turkish Presidency via A.P.]

Μανώλης Κωστίδης

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ – ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ. Σχεδόν παράλληλες συναντήσεις σε Ουάσιγκτον και Κωνσταντινούπολη είχαν χθες οι ΥΠΕΞ Τουρκίας και ΗΠΑ **Χακάν Φιντάν** και **Αντονι Μπλίνκεν** και οι πρόεδροι Τουρκίας και Ουκρανίας **Ταγίπ Ερντογάν** και **Βολοντίμιρ Ζελένσκι** αντίστοιχα. Σύμφωνα με ουκρανικές πηγές, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Τουρκία ο Ζελένσκι επρόκειτο να επισκεφθεί και τουρκικά ναυπηγεία όπου ναυπηγούνται κορβέτες για το ναυτικό της χώρας του. Αναλυτές στην Τουρκία εκτιμούν πως η επίσκεψη του Ζελένσκι είναι μια προσπάθεια να ζητήσει περισσότερη ενίσχυση της χώρας του στον πόλεμο με τη **Ρωσία**, ενώ εκτιμούν πως η Αγκυρα επιχειρεί διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα στις δύο χώρες. Υπενθυμίζουν πως την περασμένη εβδομάδα είχε επισκεφθεί την Αττάλεια ο ΥΠΕΞ της Ρωσίας, **Σεργκέι Λαβρόφ**.

Ερντογάν και Ζελένσκι συζήτησαν για τη θαλάσσια ασφάλεια στη **Μαύρη Θάλασσα**, το σχέδιο του Κιέβου για ειρήνη και πιθανές ανταλλαγές κρατουμένων μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Η Τουρκία παρέχει στο Κίεβο τα **μη επανδρωμένα αεροσκάφη Bayraktar TB2** και εκτιμάται ότι ο Ζελένσκι είναι πιθανό να ζήτησε περισσότερη υποστήριξη. Το πρακτορείο Bloomberg αναφέρει πως η Τουρκία προμηθεύει βλήματα 155 χιλιοστών στην Ουκρανία μέσω άλλων συμμάχων στο **NATO**. Η Αγκυρα δεν πουλάει απευθείας στην Ουκρανία τα πυρομαχικά. Εκτός από αυτά, η Τουρκία προμηθεύει οχήματα μεταφοράς προσωπικού, ασυρμάτους και αρβύλες.

Συναλλαγές με Μόσχα

Αν και η Τουρκία καταδίκασε την εισβολή και προμήθευσε οπλισμένα drones και πυρομαχικά στην Ουκρανία, αρνήθηκε να εφαρμόσει κυρώσεις κατά της Ρωσίας, αύξησε τις εμπορικές και τις οικονομικές συναλλαγές με τη Μόσχα, ενώ υποδέχθηκε εκατομμύρια Ρώσους τουρίστες.

F-16, Συρία, Γάζα και σχέσεις με τη Ρωσία, στο επίκεντρο των συνομιλιών του Χακάν Φιντάν με τον Αντονι Μπλίνκεν και τον Τζέικ Σάλιβαν.

Αυτή είναι η δεύτερη επίσκεψη του Ζελένσκι στην Τουρκία μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Η προηγούμενη είχε πραγματοποιηθεί τον περασμένο Ιούλιο.



Στην Κωνσταντινούπολη ο Ζελένσκι – Συνάντηση με Ερντογάν, στην ατζέντα ειρηνευτική φόρμουλα

Η συνεργασία της Τουρκίας στον τομέα των drones είναι αμφίδρομη, καθώς κάποια από τα μη επανδρωμένα Bayraktar χρησιμοποιούν κινητήρες από τη Motor Sich PJSC της Ουκρανίας.

Ο Τούρκος ΥΠΕΞ **Χακάν Φιντάν**, ο οποίος συναντήθηκε προχθές με τον σύμβουλο εθνικής ασφαλείας των ΗΠΑ Τζέικ Σάλιβαν, είχε χθες συνομιλίες με τον Αμερικανό ομόλογό του Αντονι Μπλίνκεν. Στη συνάντηση Μπλίνκεν – Φιντάν έγινε ο απολογισμός των σχέσεων ΗΠΑ – Τουρκίας, εξετάστηκαν οι λεπτομέρειες του προγράμματος πώλησης των F-16 στην Τουρκία αλλά και τέθηκαν ζητήματα όπως η διακοπή των οικονομικών σχέσεων της Τουρκίας με τη Ρωσία, οι σχέσεις της Τουρκίας με τη Χαμάς και οι εξελίξεις στη Γάζα. Χθες το απόγευμα ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δήλωσε εξάλλου σε προεκλογική

ομιλία του πως «η Χαμάς δεν είναι τρομοκρατική οργάνωση, αντιθέτως είναι αντιστασιακή οργάνωση» και ότι «η κυβέρνηση του Ισραήλ είναι φασίστες, κλέφτες και δολοφόνοι». Ο Ερντογάν υποστήριξε πως στο Ισραήλ σήμερα «επικρατεί ναζιστική λογική».

Οι συνομιλίες Φιντάν – Σάλιβαν επικεντρώθηκαν στον **πόλεμο Ρωσίας – Ουκρανίας**, που διανύει τώρα το δεύτερο έτος του. «Δεν πρέπει να παραταθεί άλλο, ενώ το πρόβλημα πρέπει να επιλυθεί «στο πλαίσιο της εδαφικής ακεραιότητας και της πολιτικής ακεραιότητας της Ουκρανίας», επισήμαναν οι δύο άνδρες.

Επίσης τονίστηκε η αποφασιστικότητα της τουρκικής πλευράς να πολεμήσει κατά των τρομοκρατικών οργάνωσεων στη Συρία: «Οι ΗΠΑ πρέπει να ενεργήσουν σύμφωνα με το πνεύμα της συμμαχίας και να διακόψουν τις σχέσεις τους με τους βραχίονες της τρομοκρατικής οργάνωσης ΡΚΚ». Αυτό το ζήτημα είναι ένα από τα βασικά αγκάθια των σχέσεων των δύο χωρών, καθώς οι ΗΠΑ υποστηρίζουν τους Κούρδους της βόρειας Συρίας και τους θεωρούν συμμάχους τους στην καταπολέμηση του Ισλαμικού Κράτους. Στη συνάντηση τέθηκε και το ζήτημα του Ιράκ και η επιθυμία της Αγκυρας να επέμβει για να καταπολεμήσει το ΡΚΚ. Ο ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν συναντήθηκε επίσης με τον πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας των ΗΠΑ Μπέντζαμιν Καρντίν και με γερουσιαστές – μέλη της επιτροπής στην Ουάσιγκτον.

<https://www.kathimerini.gr/world/562923727/ti-zitaei-apo-ton-erntogan-o-zelenski/>